

# 首批“嘉定双鲜”西瓜预计五月初上市

□记者 赵一苇

近日，记者从嘉定区农业技术推广服务中心了解到，“嘉定双鲜”小西瓜已基本完成定植播种，首批西瓜预计5月初上市。今年全区“嘉定双鲜”西瓜的生产规模创新高，同时，嘉定将全面启动“嘉定双鲜”的品牌建设。

品质好、风味足、个头适中，“嘉定双鲜”西瓜——特色红瓤小西瓜“红小鲜”与黄瓤小西瓜“黄小鲜”，是上海市农业技术推广服

务中心和嘉定区农业技术推广服务中心联合选育的抗病优质特色小果型西瓜，也是嘉定着力打造并加以推广的地产优质西瓜品牌，经过几年的科研攻关，逐渐走向市场。

为打响地产高品质西瓜“嘉定双鲜”品牌，加快种源农业推广，助力本地西瓜产业高品质发展，今年“嘉定双鲜”在市瓜果产业技术体系嘉定综合试验站的技术支撑下，在嘉定全区统一应用生产技术及品牌推广服务。

在乡村振兴的背景下，将产品品牌化是推动区域性农产品发展的重要途径。嘉定区农技中心通过前期走访调研嘉定各合作社及生产企业的生产技术水平、基础设施条件、种植意愿及销售模式，汇总相关信息，根据嘉定双鲜西瓜产业发展现状，进行“嘉定双鲜”品种面积的统筹规划及后续的技术指导服务；通过统筹播种期，推广施用有机肥、蚯蚓肥、水溶肥科学施肥技术、蜜蜂授粉等多项绿色生产技术服务，不断提

升合作社及生产企业的西瓜种植水平；通过统一品牌包装设计，对符合上市标准的优质西瓜进行统一品牌销售，落实“嘉定双鲜”区域特色西瓜品牌的推广聚集联合和统筹指导。

2023年春季，“嘉定双鲜”西瓜在嘉定工业区、外冈镇、华亭镇、徐行镇、江桥镇共计14家合作社推广种植150亩左右。播种计划从去年12月起，分三批完成，将于2月上中旬完成播种。

体验传统文化、感受社会变化

## 宝山的孩子在这个假期里收获满满

这些天，宝山各社区为了让更多居民感受到节日氛围，共度美好时光，开展了社区小先生做花灯、猜灯谜、搓汤圆、送温暖等活动，并以小手拉大手的形式带动更多的居民参与其中。传统的中国年味在宝山社区弥漫，加深了孩子们对传统节日的认识，也让居民感受到传统文化的博大精深。

□记者 施勰赟

不仅仅是在节日期间，这个寒假，宝山区还组织辖区内中小学生走进大街小巷，亲身感受上海的“今非昔比”，体验中华传统文化，度过一个健康、快乐、有益的假期。

春节前，宝山巧用区内丰富的红色资源，开展“我是小先生，我在宝山”微视频大赛征集活动，宝山的“小先生们”利用假期，纷纷走出校门找变化、走进家门议变化、走到社会看变化，用镜头来讲述宝山故事。

美兰湖中学开展“寻宝兔”活动，组织学生讲述家中老物件的故事，通过对不同年代物品的探寻，感受祖国发展的日新月异，于芳菲同学通过探寻自己太外公的

“勋章”，了解到太外公保家卫国、浴血奋战的英雄事迹，感慨幸福生活来之不易，更为如今祖国繁荣富强而骄傲；罗泾中学组织学生开展“红色寻访”活动，倡导在学思践悟中传承红色基因，坚定理想信念，韩博润同学在参观重庆校场口防空洞纪念馆后不禁感慨，当时的人们在艰难环境中开展军工生产的不易。

写春联、剪窗花、包饺子、做汤圆、猜灯谜……这个寒假，各类与众不同的寒假作业带着孩子们感受优秀传统文化魅力，增强家风情感凝聚和文化自信。行知小学聘请“小小摄像师”，用拍照的形式将年味留存，记录瞬间的民俗风情。“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”，一年一度的春节又来了。吃完年夜饭爸爸妈妈就开



车带我去滨江公园放烟花。我还约了许久未见的小闺蜜一起，绚丽多彩的烟花与声声爆竹相辉映，将节日的夜空装点得热闹非凡。真是太开心了！”行知小学的张欣琳在镜头前开心地说。上海大学附属学校的祝起程同学则记录下自己回到老家，与家人团聚后，贴春联，架好大锅，烧起柴火，围炉吃团圆饭的幸福场景。

除此之外，还有不少学校督促学生们利用寒假，积极抓住衣食住行等日常生活中的劳动实践机会，自觉参与、自己动手，养成良好的劳动习惯。

高境第一中学的学子们纷纷行动起来，有的帮着家人一起磨豆腐、准备年夜饭，有的帮忙一起

除尘、采购年货，大家在参与家务劳动的同时又能感受到浓浓的新年气氛，享受幸福家庭时光。馨家园学校号召学子们争当“能干兔”，学做新年第一杯奶茶，“新年与奶茶最配”，假期里，“馨美”少年用大白兔奶糖制作了甜蜜的奶茶，向家人传递温暖心意，一起度过温馨的时光。

宝山第二实验学校精心筹备了“葵宝”迎新年“集福”劳动实践活动，特地结合学生们都喜爱的学校吉祥物“葵宝”设计了七张新年福卡，每张福卡对应一项劳动小任务，完成任务并提交线上“作业”即可获得相应福卡，以集福的形式号召孩子们在线上平台分享自己的快乐寒假。

## 最美“兵支书”实干在乡村

□通讯员 陈志强 记者 王平

在2022年度上海市“最美退役军人”名单中，有一个特殊的“最美退役军人”集体——居村“兵支书”群体。曾在泥城镇中泐村任职的陆雨芨，是这个群体中的“浦东代表”之一。

陆雨芨出生于一个军人世家，四代人都是革命军人；脱下军装，扎根基层，他始终不忘为人民服务的初心；防汛抗台，他深夜带领应急小分队赶赴现场，帮助村民抗灾；而面对突如其来的疫情，他更是冲锋在前、连续作战，彰显了退役军人的责任担当和家国情怀。

陆雨芨的曾祖父是革命烈士，1947年11月在解放战争中光荣牺牲。他的爷爷和父亲也先后当了兵，赓续传承红色精神。就

是在红色家庭的影响下，大学毕业之际，他毅然决然地走进了部队这所大熔炉，锻炼成长为一名合格的军人。

2015年的秋天，退役后的他来到浦东新区惠南镇“6·10”办公室工作。经过部队多年的熏陶，使他在面对新变化新挑战时，得以行稳致远、进而有为，在此工作期间他多次成功制止恶性事件的发生，得到了单位领导和群众的一致好评。

2021年3月，退役6年的陆雨芨被派往泥城镇中泐村担任村党总支副书记，在乡村沃野上大展宏图。到村后，他始终牢记为人民服务的宗旨，一以贯之地为民办实事、纾民困、解民忧。

中泐村距离海岸线不到10公里，每年汛期易受台风影响。一天夜里，强台风来袭，村里发生围

墙倒塌导致道路受阻、村民屋顶被掀等受灾事件，他带领应急小分队赶赴现场，清除墙体、树枝，迅速恢复了道路安全畅通，还把一直挂念在心的几位独居老人及时安置到了村委会。村里3组有一位82岁孤老张阿婆的屋顶突然被大风吹掉，他和同事打着手电照明来到张阿婆家中，搀扶着阿婆转移；转移途中，他被狂风席卷的杂物砸到头部，血流不止，同事要他赶紧去休息治疗，他却说：蹭破点皮，没事。坚持将阿婆转移安置到了村委会。抗台工作持续了三天，陆雨芨通宵达旦，保障全村人民生命财产安全。

台风过后，他和同事上门慰问受灾村民，帮助修房子，了解到村里还有6位空巢老人，他和党员志愿者定期到空巢老人家中，帮助收拾屋子、打扫卫生、替老人理

发。渐渐的，一开始把他当作“城里来的白面书生、只会说不会做”的那些村民，认同了陆雨芨。“有急事，找雨芨”也成了不少村民的口头禅。

去年初的抗疫期间，他第一时间投入到疫情防控工作中，在泥城镇碧桂园担任点位长，率领志愿者突击队伍开展防疫工作。他负责小区门口统筹协调、人员调配、后勤保障和防控政策解释工作。他和志愿者们变成了“快递员”“外卖员”“送菜员”，搭起一条十米的物资转运通道，不分昼夜，穿梭其中，尽管密封的防护服已经大汗淋漓，衣物上泛起了白色的盐花，但他仍然干劲十足、热情高涨，不折不扣地完成输送的任务，将米面粮油、瓜果蔬菜等各类物资及时送至居民手中。

申·社区

传递司法温度  
为弱势群体  
依法维权“撑腰”

□通讯员 黄迪 记者 王平

为进一步扩大检察机关民事支持起诉工作知晓度，共同凝聚维护弱势群体权益的合力。2月8日，嘉定区人民检察院召开民事支持起诉工作新闻发布会，介绍该院民事支持起诉工作情况及相关案例。

“支持起诉是指民事权益受到侵害的当事人，经有关行政机关、社会组织等依法履职后，其合法权益仍未能得到维护，具有起诉维权意愿，但因诉讼能力较弱，提起诉讼有困难或惧于各种原因不敢起诉的，检察机关可以支持起诉。”会上，嘉定区检察院第五检察部主任王春丽介绍道。

据悉，2022年全年，嘉定区检察院现已办结支持起诉案件65件，共帮助弱势群众追索人身损害赔偿、劳动报酬等500余万元。相较于往年同期，区院办案数据大幅增长。从支持起诉案件的类型来看，主要集中在侵权纠纷、劳动争议等领域。

沟通联系和协同联动是营造民事支持起诉工作良好环境的重要途径之一。嘉定区检察院加强与区法院、区法律援助中心、区消保委等单位沟通交流，形成或会签协作配合机制，协力搭建弱势群体权益救济桥梁。据了解，2021年6月，该院与区法律援助中心会签《关于加强支持起诉与法律援助工作协作的若干意见》，明确了支持起诉案件类型、检察机关与法援机构线索双向移送、重大疑难案件联合会商等方面具体内容，并通过召开联席会议的方式来互通信息、强化协作。去年8月，该院与区消保委会签并形成联合开展支持起诉工作的合作制度，进一步拓宽支持起诉案件的种类。去年12月，该院又与区法院签订了加强支持起诉工作的合作协议，积极开辟支持起诉案件的绿色通道，并完善诉前调解、立案、审判、案后保障等环节流程，推动办案机制完善。

案结事了人和是民事支持起诉工作的重要目标和价值追求。在开展支持起诉过程中，区院积极开展释法说理、矛盾化解等工作，促进定纷止争，实现最佳的办案效果，真正将为民办实事落实落深。

与此同时，该院采用“文字+视频+互动”组合传播方式，通过线上和线下相结合普法形式，让众多潜在的需要救助的民事主体了解支持起诉制度，扩大普法宣传效应。

下阶段，该院将以“求极致”为奋斗目标、以“争优秀”为检验标准，持之以恒做好司法为民的“大文章”，为弱势群体依法维权“撑腰鼓气”，让人民群众真正感受到司法温度和检察温情。